

# 重庆市应急管理局 重庆市消防救援总队 文件

渝应急发〔2022〕44号

## 重庆市应急管理局 重庆市消防救援总队 关于进一步做好极端灾害情况下救灾救助 工作的通知

各区县（自治县，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区）应急局、消防救援支（大）队：

近日，应急管理部办公厅印发了《关于进一步做好极端灾害情况下救灾救助工作的通知》（应急厅函〔2022〕178号），对做好极端灾害情况下救灾救助工作、做细做实受灾群众基本生活保障作出安排部署。为认真贯彻落实通知要求，现就有关事项通

知如下：

### **一、切实提高思想认识，坚决扛起政治责任**

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步把思想和行动统一到习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神上来，始终坚持人民至上、生命至上，增强“时时放心不下”的政治责任感，把极端灾害情况下救灾救助工作摆到更加突出的位置，与抢险救援工作同部署、同推进。进一步强化底线思维和极限思维，针对暴雨洪涝极端灾害，从最不利情况出发，做最充分准备，健全完善救灾救助预案，落细落实各项措施，严防极端情况下准备不足、应对无措。

### **二、坚决落实包保责任制，确保不留工作盲点**

各区县（自治县，两江新区、西部科学城重庆高新区、万盛经开区，以下统称区县）要切实加强对极端灾害情况下救灾救助工作的组织领导，进一步落实党委政府的主体责任，坚持分级分片的包保责任制，推动责任体系延伸到最基层；要结合实际，以村（社区）为单元，细化预案方案，统筹考虑本地居民、外来务工人员、游客等，确保不漏一户、不落一人。应急管理等部门要区分不同灾害类型，提前划定需转移和需救助人员范围，加强与消防救援队伍信息共享和力量对接，支持消防救援队伍前置救援力量，明确人员转移和救助任务内容，并加强统筹调度和力量配置。

### **三、提早组织转移避险，妥善做好安置救助**

各区县要落实灾害预警与应急响应联动机制，提前组织人员

主动转移避险，细化人员转移方案，做到应转尽转、应转早转。充分运用通信大数据等手段，持续调度统计紧急避险转移、紧急转移安置和需紧急生活救助人数动态更新情况，因电力、通信中断等暂无法通过报灾系统报送灾情的，可通过卫星电话等渠道上报，坚决杜绝迟报漏报瞒报。各区县要按照渝应急发〔2022〕35号文件要求，提前开放集中安置点，细化人员安置方案，备足生活物资，确保群众基本生活。加强集中安置点管理服务，强化安全管理，严防群众擅自返回造成人员伤亡。统筹做好集中安置点环境消杀和疫情防控，防止“大灾之后有大疫”。

#### **四、保障受困群众基本需求，及时配送生活物资**

各区县要组织消防救援人员、基层干部、志愿者等各方力量，深入楼栋、村组逐户排查受灾情况，解救被困群众。对于安全有保证、暂未转移的受困群众，要综合研判洪涝退水时间、电力和通信恢复等情况，细化完善紧急生活救助方案，加强食品、饮用水等基本生活保障物资和急需药品的运送发放，全力解决受灾群众基本生活面临的困难和问题。消防救援队伍要充分发挥主力军和国家队作用，主动对接灾区政府和应急管理部门，在开展受困群众救援转运工作的同时，积极配合开展救灾物资配送发放，做好受灾群众基本生活保障工作。

#### **五、加快抢修保通保供，尽快恢复正常生产生活秩序**

各区县要针对极端暴雨洪涝灾害，组织动员各方面力量，尽快排水排涝，调集专业力量，及时抢修受损的水、电、气以及交

通、通信等基础设施和公共服务设施，帮助灾区群众尽快恢复正常恢复生产生活秩序。针对山丘区因山洪、地质灾害等导致道路交通、通信中断造成的“孤岛”，要迅速组织力量深入一线了解实情，努力抢修保通，全力调运发放基本生活保障物资。消防救援队伍要积极协助灾区对学校、医院等重点场所进行排涝清淤等工作，支持帮助灾区尽快恢复公共服务设施运营。

## **六、深入灾区一线，加强对救灾救助工作的指导帮扶**

各区县应急管理部门要加强分析研判，及时派出工作组深入灾区一线摸清实情，并根据预案规定迅速启动救灾应急响应，及时调拨救灾款物给予支持。各区县要根据渝减委〔2022〕1号文件要求，针对灾害多发易发或预判可能发生重特大灾害的地区，提前组织调运救灾物资，并充分利用基层储备库点前置、下沉储备，确保灾后各类物资能迅速发放到位。会同相关部门及时启动群众救助帮扶机制，加强协调联动和有效衔接，加大特殊困难群体的倾斜支持，形成救灾救助和灾后恢复重建工作合力。

## **七、发挥好信息平台作用，精准对接受灾群众的救助需求**

应急管理部已经开发部署“灾害应急救援救助平台”，主要为受灾群众求救求助、社会应急力量参与抢险救援行动、应急管理部门掌握处理救援救助需求等提供信息化支撑。各区县要认真做好推广使用，提高公众对平台的知晓度，定期开展平台实操演练，落实专人负责，确保灾时顺畅运行。重特大灾害发生后，立即启用平台，组建工作专班，迅速核实求救求助信息，及时回应

群众需求，并有针对性地开展帮扶救助。

## 八、加强宣传引导，主动回应社会关切

各区县应急管理部门要加强与宣传部门和新闻媒体的沟通协调，完善信息发布机制，重特大灾害发生后，通过新闻发布会、主流媒体、官方网站等渠道及时发布抢险救援救灾工作动态。密切关注网络平台信息，特别是求救求助、人员安置、物资保障等方面信息，迅速核实了解、及时回应，同时，对不实信息要认真调查、及时澄清，主动回应社会关切。





---

重庆市应急管理局办公室

2022年7月25日印发

---

